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ВЛАДА НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

Врз основа на член 87 став (1), а во врска со член 299 став (7) од Законот за енергетика 
(*) („Службен весник на Република Северна Македонија“ бр. 101/25 и 135/25), Владата на 
Република Северна Македонија, на седницата, одржана на 9 декември 2025 година, донесе

ГОДИШЕН  ПЛАН ЗА ИЗГРАДБА НА ЕНЕРГЕТСКИ ОБЈЕКТИ ЗА ПРОИЗВОДСТВО 
НА ЕЛЕКТРИЧНА И ТОПЛИНСКА ЕНЕРГИЈА И СКЛАДИРАЊЕ НА 

ЕЛЕКТРИЧНА ЕНЕРГИЈА ЗА 2025 ГОДИНА

1. Вовед

Во мај 2025 година беше усвоен новиот Закон за енергетика (*), со кој започна нова 
фаза во развојот и модернизацијата на енергетскиот систем на Република Северна 
Македонија. Министерството за енергетика, рударство и минерални суровини (во 
натамошниот текст: Министерството) како надлежен орган, ја продолжи активната 
имплементација на новата правна рамка, која е целосно усогласена со Пакетот за чиста 
енергија на Европската Унија и произлегува од обврските преземени со членството во 
Енергетската заедница.

Законот за енергетика (*) (во натамошниот текст: Законот) ги транспонира европските 
Регулативи и Директиви кои се однесуваат на пазарната интеграција, транспарентноста и 
сигурноста во снабдувањето со енергија, воспоставувајќи јасни принципи за развој на 
либерализиран, конкурентен и интегриран енергетски пазар. Меѓу другото, со Законот се 
уредуваат надлежностите на Регулаторните тела и Операторите, механизмите за 
прекугранична координација и управување со ризици, како и мерките за спречување на 
пазарни злоупотреби и обезбедување на правна предвидливост за инвеститорите.

Особено значајна одредба во Законот е воведувањето на систематско планирање на 
развојот на електроенергетскиот систем, преку подготовка Годишен план за изградба на 
енергетски објекти за производство на електрична и топлинска енергија и складирање на 
електрична енергија. Со овој документ се воспоставува транспарентен и предвидлив 
процес за утврдување на приоритетите во изградбата и модернизацијата на енергетските 
капацитети. 

Министерството во соработка со Операторот на електропреносниот систем (во 
натамошниот текст: ОПС) АД Македонски електропреносен систем оператор (во 
натамошниот текст: АД МЕПСО) и Операторот на електродистрибутивниот систем (во 
натамошниот текст: ОДС) Електродистрибуција ДООЕЛ ги анализира и интегрира 
проектните иницијативи во развојните планови, со цел оптимизација на мрежите и 
обезбедување на сигурно и стабилно снабдување со електрична енергија.

Изготвувањето на првиот Годишен план за изградба на енергетски објекти за 
производство на електрична и топлинска енергија и складирање на електрична енергија е 
клучен чекор во практичната примена на новата законска рамка. Годишниот план за 
изградба на енергетски објекти за производство на електрична и топлинска енергија и 
складирање на електрична енергија ги дефинира насоките за изградба на нови енергетски 
објекти, зајакнување на електропреносната и електродистрибутивната мрежа и 
поттикнување на нови инвестиции од обновливи извори на енергија (во натамошниот 
текст: ОИЕ). 
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2. Општи одредби

Во член 299 ставови (1), (3), (4), (5), (6) и (7), од Законот се уредени рокови и постапки 
за вклучување на енергетски објекти кои имаат одобрение за градење или решение за 
изведување на градба односно поставување на опрема за кои не е потребно одобрение за 
градење и Решение за согласност за приклучување на електропреносната или 
електродистрибутивната мрежа или овластување за изградба на нови енергетски објекти, 
согласно Законот за енергетика (*) („Службен весник на Република Македонија“ број 
96/18 и „Службен весник на Република Северна Македонија“ број 96/19, 236/22, 134/24 и 
147/24) или друг закон, вклучително и складишта на електрична енергија, за кои е 
поднесена иницијатива за вклучување во Годишниот план за изградба на енергетски 
објекти за производство на електрична и топлинска енергија и складирање на електрична 
енергија за 2025 година (во натамошниот текст: Годишниот план).

Годишниот план е изработен во пишана и во електронска форма и се објавува на веб-
страницата на Министерството.

3. Цели на Годишниот план

Целта на овој Годишен план е:
- да воспостави систематски и координиран пристап во развојот на енергетскиот 

сектор;
- да обезбеди рамка за остварување;
- да го забрза развојот на користење на ОИЕ, поради намалување на зависноста од 

фосилни горива и промовирање на одржливи модели на производство и потрошувачка на 
енергија;

- усогласување на енергетските проекти со потребата за заштита на земјоделското 
земјиште, притоа обезбедувајќи одржливо користење на природните ресурси;

- да го промовира дистрибуираното производството на енергија, заради постигнување 
поголема енергетска независност, во електроенергетскиот систем и

- да обезбеди правна и стратешка рамка за планирање, реализација и континуирано 
следење на активностите при изградба на енергетски објекти, согласно националното 
законодавство и енергетската политика.

4. Податоци од надлежни органи и учесници во подготовката

За изработка на Годишниот план, ОПС АД МЕПСО и ОДС Електродистрибуција 
ДООЕЛ до Министерството доставија податоци за издадени Решенија за согласност за 
приклучување на електропреносната, односно електродистрибутивната мрежа, согласно 
одредбите од Законот. Операторот на системот за пренос на природен гас НОМАГАС АД 
Скопје, достави информација дека при подготовка на Годишниот план, нема нови 
енергетски објекти на гасоводната мрежа.

5. Tехничка содржина на Годишниот план

5.1. Преглед на технологии за производство на електрична енергија

Со Годишниот план се опфатени енергетските објекти кои имаат Решение за согласност 
за приклучување на електродистрибутивната односно електропреносната мрежа и 
одобрение за градење или овластување за изградба на нов енергетски објект и тоа:
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- фотонапонски електроцентрали,
- хидроелектроцентрали,
- ветерни електроцентрали,
- термоелектроцентрали,
- термоелектроцентрали на биомаса.
Бројот и инсталираната моќност на енергетските објекти е прикажана во табела 1.
Табела 1. Број и инсталирана моќност на енергетски објекти по технологии

5.2 Начин на приклучување

Точката на приклучување на енергетскиот објект кој е вклучен во Годишниот план се 
утврдува од страна на ОПС или ОДС, во координација со Министерството. 

Процесот на определување на точката на приклучување се врши врз основа на 
техничките карактеристики на енергетскиот објект, инсталираната моќност, 
расположливиот капацитет на постојната мрежа и условите за сигурно, економично и 
стабилно функционирање на електроенергетскиот систем.

Енергетските објекти со инсталирана моќност еднаква или поголема од 10 MW се 
приклучуваат исклучиво на електропреносната мрежа на напонско ниво поголемо или 
еднакво на 110 kV, со цел обезбедување на соодветен квалитет на напонот, сигурност на 
напојувањето и минимизирање на загубите во системот. За енергетски објекти со помала 
инсталирана моќност, точката на приклучок се определува во согласност со мрежните 
услови и техничките параметри на електродистрибутивната мрежа, односно на напонско 
ниво 0,4 kV, 10(20) kV, 35 kV или 110 kV, во зависност од категоријата на објектот и 
неговата планирана производна моќност. 

Преглед на точката на приклучување во зависност од инсталирана моќност на 
енергетскиот објект е даден во табела 2.

При одредување на точката на приклучување се земаат предвид техничките 
ограничувања на мрежата, локациските можности и растојанието до најблиската 
соодветна мрежна точка. По исклучок, кога тоа е оправдано од технички или економски 
аспект, точката на приклучок може да се утврди на друго место од предвиденото согласно 
инсталираната моќност, доколку тоа доведува до оптимизирање на инвестиционите 
трошоци и подобрување на оперативната ефикасност на системот. Во таков случај се 
изработува техно-економска анализа со која се оценува исплатливоста и техничката 
оправданост на предложената алтернатива, а која ја изработува Операторот на системот 
по барање на инвеститорот и ја одобрува Министерството.
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За електроцентрали со инсталирана моќност помала од 10 MW, определувањето на 
точката на приклучување се врши согласно Мрежните правила за дистрибуција на 
електрична енергија од страна на ОДС, кој треба да го извести Министерството за 
донесеното Решение за согласност за приклучување. Во случаи кога подносителот на 
иницијативата има намера да приклучи енергетски објект на трафостаница во приватна 
сопственост, приклучувањето се врши по претходно обезбедена согласност од 
сопственикот на инфраструктурата и под услов да се достави изјава за согласност за 
приклучување, договор за распределба на трошоците за загуби во интерната мрежа и 
прелиминарен заеднички елаборат за мерење на електрична енергија. Доколку 
инвеститорот планира приклучување на сопствена трафостаница, тој го известува 
Министерството при поднесување на документацијата и доставува прелиминарен 
елаборат за мерење на електрична енергија, со цел навремено усогласување со техничките 
и регулаторните услови на системот.

5.3 Преглед на енергетски објекти вклучени во Годишниот план

Прифатливите енергетски објекти со издадено Решение за согласност за приклучување, 
одобрение за градење или решение за изведување на градба односно поставување на 
опрема или овластување се таксативно наведени во Прилог 1, кој е составен дел на овој 
годишен план.
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6. Мерка за обезбедување сигурно и доверливо снабдување со енергија

6.1. Мерка за обезбедување на сигурност во снабдувањето со електрична енергија 
и одржување на стабилноста на електроенергетскиот систем на Република Северна 
Македонија 

Врз основа на член 17 став (3), а во врска со став (1) точка 3 од Законот, Министерот за 
енергетика, рударство и минерални суровини ја утврди потреба од преземање на мерка за 
обезбедување на сигурност во снабдувањето со електрична енергија и одржување на 
стабилноста на електроенергетскиот систем на Република Северна Македонија.

Се утврдува потреба од преземање на мерка од страна на ОДС, со која заради 
обезбедување на сигурност во снабдувањето со електрична енергија и одржување на 
стабилноста на електроенергетскиот систем на Република Северна Македонија, ОДС во 
Развојниот план на електродистрибутивниот систем треба да опфати и 47 интегрирани 
складишта на електрична енергија, со инсталирана моќност од 93,099 MW и вкупен 
капацитет за складирање од 282,145 MWh, за кои во законски определениот рок не е 
поднесена иницијатива за вклучување во Годишниот план. Мерката ги опфаќа 
интегрирани складишта на електрична енергија во рамки на фотонапонски централи, 
таксативно наведени во табела 5.
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Мерката има за цел обезбедување на соодветно ниво на капацитети за производство и 
складирање на енергија преку спроведување на мерки за изградба на нови и надградба на 
постојните капацитети со кои ќе се постигне сигурност во снабдувањето со електрична 
енергија и одржување на стабилноста на електроенергетскиот систем на Република 
Северна Македонија.

Мерката има за цел обезбедување на сигурност во снабдувањето со електрична енергија 
и одржување на стабилноста на електроенергетскиот систем на Република Северна 
Македонија и при утврдување на потребата од истата е земено предвид дека 
инсталираната моќност на објекти за производство на електрична енергија приклучени на 
електроенергетскиот систем на Република Северна Македонија е како што следи.

- Електроцентрали приклучени на електродистрибутивната мрежа: 992,476 MW. 
Електроцентрали со издадени Решенија за согласност за приклучување на 
електродистрибутивната мрежа: 648,265 MW.

- Електроцентрали приклучени на електропреносната мрежа: 267 MW.
- Електроцентрали со издадени овластувања кои ќе бидат приклучени на 

електропреносната мрежа: 638,9 MW.
Вкупната инсталирана моќност на објектите за производство на електрична енергија од 

ОИЕ приклучени на електроенергетскиот систем на Република Северна Македонија е 
1259,476 MW.

Вкупната инсталирана моќност на објектите за производство на електрична енергија од 
ОИЕ со издадени овластувања или Решенија за согласност за приклучување на 
електродистрибутивната мрежа е 1287,165 MW.

Имајќи го предвид горенаведеното, евидентно е дека до крајот на 2025 година вкупната 
инсталирана моќност на објектите за производство на електрична енергија од ОИЕ ќе ја 
надмине вредноста од 1500 MW, односно балансирањето на електроенергетскиот систем 
ќе биде значително потешко и посложено.

Од друга страна, во Годишниот план се опфатени интегрирани складишта на 
електрична енергија со инсталирана моќност од 93,099 MW и вкупен капацитет за 
складирање од 282,145 MWh и изолирани складишта на електрична енергија со 
инсталирана моќност од 675,624 MW и вкупен капацитет за складирање од 1863,896 
MWh.

Мерката е во насока на обезбедување сигурност во снабдувањето со енергија и е 
усогласена со Националната енергетска политика на Република Северна Македонија, а 
има за цел да обезбеди стабилно, сигурно и континуирано снабдување на сите категории 
потрошувачи со соодветен вид на енергија, без разлика на можните пазарни, технички или 
политички предизвици.

7. Складирање на електрична енергија

7.1. Преглед на интегрирани складишта на електрична енергија

Во рамките на Годишниот план се опфатени вкупно 47 фотонапонски електроцентрали 
со сопствени батериски системи за складирање на електрична енергија, интегрирани во 
системите за производство и управување.

Вкупната инсталирана моќност на интегрираните складиштата изнесува 93,099 MW со 
вкупен капацитет за складирање од 282,147 MW кои се опфатени со Мерката 
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обезбедување на сигурност во снабдувањето со електрична енергија и одржување на 
стабилноста на електроенергетскиот систем.

7.2 Преглед на изолирани складишта на електрична енергија

Доставени се вкупно 37 иницијативи за изградба на изолирани складишта на 
електрична енергија, со цел приклучување на електродистрибутивниот систем и 
обезбедување стабилност, сигурност и флексибилност на мрежата. Изолираните 
складишта се таксативно наведени во табела 6. Вкупната инсталирана моќност на 
изолираните складишта изнесува 675,624 MW со вкупен капацитет за складирање е 
1863,896 MWh.
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8. Извештај за реализација на Годишниот план од претходната година

Годишниот план за изградба на енергетски објекти за производство на електрична и 
топлинска енергија и складирање на електрична енергија за 2025 година претставува прв 
план од ваков вид во рамките на Националното енергетско планирање. Поради тоа, нема 
претходен Годишен план на кој би можело да се врши споредба и не постојат податоци за 
реализација од претходна година. Сите анализи и извештаи за реализација ќе бидат 
воспоставени и следени од оваа година натаму, со цел обезбедување на јасна, 
систематизирана и континуирана евиденција за идните планови и активности.

9. Завршна одредба

Овој годишен план влегува во сила наредниот ден од денот на објавувањето во 
„Службен весник на Република Северна Македонија“.

Претседател на Комисијата
и заменик на претседателот

Бр. 50-10565/10 на Владата на Република
9 декември 2025 година Северна Македонија,

Скопје Љупчо Димовски, с.р.
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